

琉球大學姊妹校交換心得(線上課程)

日四B-胡竣威-410502935

因應新型冠狀病毒的相關防治政策，這次我們無法親自前往沖繩留學，從而轉為參加琉球大學所舉辦的線上課程。這次參加了總計四個月的「RISE計畫」，由原本實際前往位於沖繩縣的琉球大學留學，變成了在家參與線上課程的留學生活。

因為這次並沒有實際出國留學，所以自然地也沒有任何的文化衝擊或不適感。而關於留學的事前準備，因為可以直接利用電腦參與課程，所以準備項目大致上皆為電腦相關問題。例如：線上會議軟體的安裝、VPN的接續…等等。

至於琉球大學的校園風景、沖繩的傳統文化及美食，以及觀光地的風光…等等，也因為非實際去當地留學而無法親自體驗。因此，這次參加線上課程的留學生們比想像中少很多。也因為是遠端授課的關係，跟其他留學生的交流變得非常困難。

就像上述所說，這次的線上課程有很多不方便之處，但因為琉球大學的師長們都非常熱心親切，所以整體而言這次的線上課程是一個非常不錯的體驗。

課程方面，我選擇了由中川麻美老師所開授的「商用日本語」、金城克哉老師所開授的「國際事情」以及「日本文化論」、山城彰子老師所開授的「琉球文化特別研究」以及「日本語文章表現」、金城尚美老師所開授的「日本文化特別研究」，總計7堂課程，14學分。在商用日本語中，我們學到了進入日本職場時所需要具備的基本知識，以及如何順暢的利用商用日本語來與其他人溝通。而在國際事情中，則學到了世界各國的歷史及其影響性，是具備國際視野的一門課。日本文化論則探討了日本人的性情，學習到了日本人獨特的價值觀，並將其與自身文化融會貫通。在劉球文化特別研究中，我們知道了琉球王國的誕生，也學習到了許多琉球的民族學、特殊風俗文化。接著，日本語文章表現讓我們學會如何利用日文正確地撰寫論文，也學習到了日文之中口語用語及文章用語的差別。

最後，在日本文化特別研究中，我們認識到了各式各樣的日本傳統文化，例如：能、狂言、落語…等等的傳統技藝，雖然無法親自前往日本觀賞，但因為老師的用心準備，我們在課程中確確實實地感受到了日本特殊傳統文化所具備的氛圍。而除了傳統技藝以外，我們也學到了日本人新年時會舉辦的各種活動，以及類似沖繩最具代表性的蒸餾酒「泡盛」的製作過程…等等有趣內容。另外值得一提的是，此課程每周都需要繳交上課的心得給老師，雖然作業量被直線拉高，但透過這種方法，確實可以達到復習上課內容的效果，我個人覺得這種方法非常棒，學習到了許多東西。

這次雖然無法親自前往琉球大學，享受異地交換留學的生活。也無法實現多年來去日本生活一個月以上的夢想。但因為琉球大學的老師們都非常熱忱，也教導了我們非常多的知識，所以選擇了這次的線上課程，我一點也不後悔。因為這次的經歷，令我在未來更想親自前往沖繩一探究竟，在課堂中所學習到的東西，必定會成為我未來的糧食，在未來的路上一步一步地呈現出它所帶來的價值。

這次的線上課程，一個極為特殊的經歷，能參與琉球大學所提供的這個計畫，我感受到相當榮幸。未來若有靜宜大學的學弟妹想前往琉球大學進行姊妹

校交換留學的話，我非常推薦他們，來體驗看看沖繩特殊的南國風情。